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Sissejuhatus

Tanapaeva maailmas on valja toddeldud vaga pahewaid programmeerimise keeli,
millest osad on spetsiaalkeeled, mis tegelevad lemtgete ette maaratud tUlesannetega. Oma
programmeerimiskeele loomiseks on olemas erineiide teeke, mis lihtsustavad mingisse
vahekeelde kompileerimise protsessi.

Naiteks kasutades GNU kompilaatori parserit Bisom wimalik genereeritud
lahtekoodi kompileerida erinevate operatsioonigiside all, mis toetavad C voi C++. Bisoni
sisendiks on fail, mis sisaldab loodava keele lekg stintaksi kirjeldust, samuti kasutatavaid
funktsioone ja struktuure. Kasutades sellist lah@se on nii mdnelgi juhul vdimalik
kirendada tarkvara arenduse protsessi, kuna p@hiltaev kulub sintaksi ja leksika
kirjelduseks, mitte kogu parseri loomiseks. Sante#itud protsesside testimiseks vajalike
sisendandmete loomiseks on vdimalik sellist l&haserkasutades imiteerida soovitavat

tulemust.



Ringi pindaladega arvutamine

Ringi pindaladega arvutuste tegemiseks on vajaldda ringist moningaid andmeid.
Arvustuste lintsustamiseks tuleks teada ringi kebkkkoordinaate ning raadiust. Raadius

on vOimalik leida ka keskpunkti koordinaadi, ninggjoonel paikneva punkti kauguse

arvutuse teel. Selleks= \/((xl— x0)? + (yl—y0)® , kus ringi keskpunkt on A(x0,y0) ja

raadiuse koordinaat R(x1,yl). Ringide Uhisosa leseks tuleb leida mblema ringi sektori
pindalad, ning neid sektoreid ihendavate kolmnwekpihdalad. Uldine valem oleks
kujul: vaiksema ringi pindala — vaiksema ringi sek€BD) + vaiksema ringi
kolmnurk(BCDB) + suurema ringi sektor(CAD) — suugemngi kolmnurk(ACDA) (vt.
Joonis 1.). Asendades vastavad valemis on vdirsabkla lihtsustatud valem:
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r = vaiksema ringi raadius
R = suurema ringi raadius

d = kahe ringi keskpunktide vaheline kaugus

Joonis 1.



Keele kirjeldus

Ringi pindaladega arvutuste tegemiseks panin paigtud Uldised reeglid. Esiteks ei
ole vbBimalik teha arvutusi Ule kahe ringi pindalgalekuna kasutusel on koordinaatteljestikul
paiknemise stisteem ja Ule selle oleks lainud astetxeeglid tunduvalt mahukamaks. Teiseks
on ara maaratud kindel andmete sisestuse viiseemsldab voimalikud sisestusvead.

Programmeerimiskeele kirjeldamiseks on vajalik avdljua kasutatava leksika. Ringi
pindaladega arvutamise keeles on lubatud kasudagagvaid tahemarke:

1) Inglise keele tahestik a...zjaA...Z

2) Taisarvulised numbrid 0...9

3) Keelele omased margid +-/*; ()

Leksikat kasutades on lubatud kasutada vastavalksiga lauseid:
1) exp '+ exp
2) exp - exp
3) exp ' exp
4) exp *' exp
5) exp
Kus exp voib olla
1) VAR
2) VAR '(' signedValue ;' signedValue ")' ‘(' signedie ';' signedValue ')’
Kirjelduses kasutatav muutuja VAR on ringi nimetagnedValueon ringi Uks koordinaat
punkt, mis vBib omada ka negatiivset vaartust. NoiMutuja titbiks on taisarvnfegel),
komaga arvu sisestamisel véljastab kompilaatorthsgga ning teostab arvutuse taisarvuks
Umardatult.
signedValue:
1) NUM
2) -'NUM

Suntaksist lahtuvalt on sisestatavate muutujateidiitingi pindala arvutamiseks vajalikud

koordinaadid kujul: ringi nimi“ ( ,keskpunkti x-telje koordinaat®; ,keskpunkti y-telje



koordinaat* )( ,ringjoonel asuv suvaline taisarvuline x-telje kalmaat” ; ,ringjoonel asuv
suvaline taisarvuline y-telje koordinaaj“
Sisestades ainult ringi nime VAR, lisatakse vastawtuja koos ringi koordinaat punktide
algkoordinaatidega maéllu ja kuvatakse kasutajak@rtuged (0;0)(0;0). Sisestades taielikult
mingi ringi koos ko&igi punktidega, naiteks: p(03ZRK), kuvatakse kasutajale teade
salvestamise tulemusest. Nagu stintaksi kirjeldus#st on voimalik teostada tehteid:

1) eelsalvestatud andmete ja uue deklaratsiooni k&igusp(1;2)(4;3)).

2) Ainult eelsalvestatud andmete vahel (s + p).

3) Ainult uute ringi andmete sisestamise kaigus (9(3;3) — k(8;2)(4;2)).

Arvutustehetest on lubatud kasutada + - / * ningeteised peavad toimuma kahe ringi

koordinaatide vahel.

» T, mark teostab kahe ringi pindaladega kaetizadpgndala. Ringide mitte kattuvuse
korral koordinaat teljestikul arvutatakse kahe ripgndala summa (vt. joonis 2.). Ringide
osalise kattuvuse kogu hdivatava pinna ala ( wni® 3.). Uhe ringi paiknemisel teise ringi

sees tagastatakse suurema pindala (vt. Joonis 4.).

e ©

Joonis 4.

Joonis 2. Joonis 3.

. — » Mark teostab pindalade lahutus tehte. Esem@sgi pindala ilma teise ringi kattuva
osata. Ringide mitte kattuvuse korral tagastatalkselt esimese ringi pindala (vt. Joonis 5.).
Ringide kattuvuse korral tagastatakse esimese pimgiala ilma teise ringi osata (vt. Joonis
6.) Uhe ringi paiknemisel teise sees tagastatakeese ringi pindala lahutatult teise ringi
pindalast, kui esimene on suurem ( vt. Joonis &s}asel juhul tagastatakse 0, kuna esimene

ring ei paista valja (vt. Joonis 8.)



Joonis 5.

Joonis 7.

Joonis 6.

Joonis 8. Joonis 9. Joonis 10.

» |, mark teostab pindade lahutust ilma Uhise asdRingide mitte kattuvuse korral
tagastatakse mblema pindala summa, kuna uhisosapywt. Joonis 2.). Ringide kattuvuse
korral teostatakse liitmine ilma thisosata (vt.nle®.). Ringide teineteise sees asetuse korral
tagastatakse sOltumata jarjekorrast ja asetusestersa pindala ilma Uhisosata ehk
vaiksemata (vt. Joonis 7.). Uhe suuruste ringideakon tulemuseks 0.

. * , mark teostab ringi pindalade thisosade pirad@ leidmist. Ringide mitte kattuvuse
korral on tulemuseks 0. Ringide kattuvuse korrgattatakse ainult Uhisosa pindala (vt.
Joonis 10.). Ringide teineteise sees paiknemisetaakse vaiksema pindala, kuna see ongi
Uhisosa ( vt. Joonis 11.).

Joonis 11.



Naited keele kasutamisest

s(1;2)(4;2)
S inserted
m(5;2)(2;3)
m inserted
m+s
m(5;2)(2;3)
s(1;2)(4;2)
52.64

m-k(4;4)(2;2)
m(5;2)(2;3)

k inserted
16.38

h(4;7)(3.2;4)

warning: Value not integer
h inserted

h/s

h(4;7)(3:4)

s(1;2)(4;2)

58.80

n(4;a)(4,9)

syntax error

Sisend andmed

Arvutuse teostamine.

Kasutajale muutujate kuvamine.

Tulemus.

Erinevat tllpi andmete sisestamine.

Hoiatuse kuvamine koma arvu korral.

Hoiatuse tagajarjel tmardatud vaartus.

Vea tekitamine.
Programmi t60 I6petamine vea ilmnemise

korral.




Lahtekood

%{
#include<stdio.h>
#include<math.h>
#include<stdlib.h>
#include<string.h>

struct symrec
{
char *cName;
int x1;
int x2;
intyl;
inty2;
struct symrec *pNext;

|3

struct symrec *getsym(char const *);

struct symrec *putsym(char const *);

double SumOfArea(char const *, char const *);
double FirstWithoutTheSecond(char const *, char con
double Withoutintersection(char const *, char const
double Intersection(char const *, char const *);

void releaseMemory();

int yylex (void);

void yywarning(const char *);

void yyerror(const char *);

%}

%union

char* chr;

int val;

double dVval;
struct symrec *var;

}

%token <val> NUM
%token <var> VAR

%type <val> signedValue
%type <var> exp

%type <dVal> calculations
%left '-' '+'

Y%left *" /'

%left NEG

%%
input: /*tyhi rida*/
| input line

line: \n' {printf("tyhi\n");}

st *);
*)'



| exp \n'
| calculations \n' {printf("%4.2If\n",

calculations: exp '+'exp  {$$ = SumOfArea($1-
>cName);}

| exp "' exp {$$ = FirstWithoutT
>cName,$3->cName);}

| exp 'I' exp {$$ = WithoutlInters
>cName,$3->cName);}

| exp ™" exp {$$ = Intersection(
>cName);}

exp: VAR

{printf("%s(%d;%d)(%d; %d)\ n",
$1->cName,

$1->x1,

$1->y1,

$1->x2,

$1->y2);}

| VAR ‘(' signedValue ';' signedValue ‘)’
'(' signedValue ';' signedValue )" {$1

$1-
$1-
$1-
pri
inserted\n”, $1->cName);}
signedValue: NUM {$$
| = NUM %prec NEG {$$

%%
struct symrec *sym_table;

struct symrec *getsym(char const *s_name)

{

struct symrec *ptr = sym_table;
while(ptr '= NULL)

if(strcmp(ptr->cName, s_name) == 0)
return ptr;
ptr = ptr->pNext;

}
return NULL;
}

struct symrec *putsym(char const *s_name)

{

$1);}

>cName,$3-
heSecond($1-
ection($1-

$1->cName,$3-

->x1 = $3;
>yl = $5;
>x2 = $8;
>y2 = $10;
ntf("%s

=$1;}
=-$2;}
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struct symrec *ptr = (struct symrec *)malloc(size
symrec));

ptr->cName = (char *)malloc(strlen(s_name)+1);

ptr->x1 = 0;

ptr->y1 = 0;
ptr->x2 = 0;
ptr->y2 = 0;

strcpy(ptr->cName, s_name);
ptr->pNext = sym_table;
sym_table = ptr;

return ptr;

}

/!
/I Calculates the area covered by two circles.
/!
double SumOfArea(char const* cFirstName, char const
{
struct symrec *sfirstPoint = getsym(cFirstName)
struct symrec *sSecondPoint = getsym(cSecondNam

double firstRadius = sqrt(pow((sfirstPoint->x2
>x1),2)

>y1),2));
double secondRadius = sqrt(pow((sSecondPoint->x
>x1),2)

>y1),2));

double firstArea = pow(firstRadius,2) * 3.14;

double secondArea = pow(secondRadius,2) * 3.14;

double AB = sqrt(pow((sSecondPoint->x1 - sfirst
+pow((sSecondPoint->y1 - sfirstPoi

if( AB == 0)

{

+pow((sfirstPoint->y2 - s

+pow((sSecondPoint->y2 -

return (firstArea <= secondArea ? secondAr
else if( AB >= secondRadius + firstRadius)

double pindala = firstArea + secondArea;
return pindala;

}

else

double intersection = Intersection(cFirstN
cSecondName);

double pindala = firstArea + secondArea -

return pindala;

}
}

I

/I Calculates the area covered by first circle with
circle coverage.

I

of(struct

* cSecondName)

e);

- sfirstPoint-
firstPoint-

2 - sSecondPoint-

sSecondPoint-

Point->x1),2)
nt->y1),2));

ea : firstArea);

ame,

intersection;

out the second

11



double FirstWithoutTheSecond(char const* cFirstName

cSecondName)

{
struct symrec *sfirstPoint = getsym(cFirstName)
struct symrec *sSecondPoint = getsym(cSecondNam
double firstRadius = sqrt(pow((sfirstPoint->x2

>x1),2)

>y1),2));
double secondRadius = sqgrt(pow((sSecondPoint->x
>x1),2)

>y1),2));
double firstArea = pow(firstRadius,2) * 3.14;
double secondArea = pow(secondRadius,2) * 3.14;
double AB = sgrt(pow((sSecondPoint->x1 - sfirst
+pow((sSecondPoint->y1 - sfirstPoi

+pow((sfirstPoint->y2 - s

+pow((sSecondPoint->y2 -

if( AB == 0)
{

0);

return (secondArea <= firstArea ? firstAre

else if( AB >= secondRadius + firstRadius)

{
}

else

return firstArea;

double intersection = Intersection(cFirstNa
double pindala = firstArea - intersection;
return pindala;

}
}

1l
/[ Calculates the area covered by two circles witho
intersection area.
1l
double Withoutintersection(char const* cFirstName,
cSecondName)
{
struct symrec *sfirstPoint = getsym(cFirstName)
struct symrec *sSecondPoint = getsym(cSecondNam
double firstRadius = sqrt(pow((sfirstPoint->x2
>x1),2)

>y1),2));
double secondRadius = sqgrt(pow((sSecondPoint->x
>x1),2)

>y1),2));
double firstArea = pow(firstRadius,2) * 3.14;
double secondArea = pow(secondRadius,2) * 3.14;
double AB = sgrt(pow((sSecondPoint->x1 - sfirst

+pow((sfirstPoint->y2 - s

+pow((sSecondPoint->y2 -

, char const*

e);
- sfirstPoint-

firstPoint-
2 - sSecondPoint-

sSecondPoint-

Point->x1),2)
nt->y1),2));

a - secondArea :

me, cSecondName);

ut the

char const*

e);
- sfirstPoint-

firstPoint-
2 - sSecondPoint-

sSecondPoint-

Point->x1),2)

12



+pow((sSecondPoint->y1 - sfirstPoi

if( AB == 0)
{

return (secondArea <= firstArea ? firstAre
: secondAr

else if( AB >= secondRadius + firstRadius)

{
}

else

return (firstArea + secondArea);

double sumOfArea = SumOfArea(cFirstName,cS
double intersection = Intersection(cFirstN
cSecondName);
double pindala = sumOfArea - intersection;
return pindala;
}
}

I

/I Calculates the two cirles intersection area.

I

double Intersection(char const* cFirstName, char co

{

struct symrec *sfirstPoint = getsym(cFirstName)
struct symrec *sSecondPoint = getsym(cSecondNam

double firstRadius = sqrt(pow((sfirstPoint->x2
>x1),2)

>y1),2));
double secondRadius = sqgrt(pow((sSecondPoint->x
>x1),2)

>y1),2));

double firstArea = pow(firstRadius,2) * 3.14;
double secondArea = pow(secondRadius,2) * 3.14;

+pow((sfirstPoint->y2 - s

+pow((sSecondPoint->y2 -

double AB = sgrt(pow((sSecondPoint->x1 - sfirst
+pow((sSecondPoint->y1 - sfirstPoi

double smallerRadius;
double biggerRadius;

if (firstRadius < secondRadius)

smallerRadius = firstRadius;
biggerRadius = secondRadius;

}

else

smallerRadius = secondRadius;
biggerRadius = firstRadius;

nt->y1),2));

a - secondArea
ea - firstArea);

econdName);
ame,

nst* cSecondName)

e);

- sfirstPoint-
firstPoint-

2 - sSecondPoint-

sSecondPoint-

Point->x1),2)
nt->y1),2));

13



}

if( AB == 0)
{

return (firstArea <= secondArea ? firstAre

else if( AB >= firstRadius + secondRadius)

{

return O;

}

else

double pindala = (3.14*pow(smallerRadius,2)

- (pow(smallerRadius,2) * (a
pow(biggerRadius,?) - pow(smallerRadius,?2) -
pow(AB,2))/(AB*smallerRadius))))

+ (pow(biggerRadius,2) * (ac
pow(biggerRadius,?) - pow(smallerRadius,2) +
pow(AB,2))/(AB*biggerRadius))))

- (0.5 * biggerRadius * smal
sqrt(4 - pow((pow(AB,2) - pow(biggerRadius,2) -
pow(smallerRadius,?2)),2) / (pow(biggerRadius,2) *
pow(smallerRadius,2))));

return pindala;

}
}

1l
Il Free allocated structs and elements memory
1l
void releaseMemory()
{
struct symrec *ptrNext;
struct symrec *ptr = sym_table;
ptrNext = ptr;
while(ptrNext != NULL)
{
ptrNext = ptr->pNext;
free(ptr->cName);
ptr->cName = NULL,
free(ptr);
ptr = ptrNext;

#include <ctype.h>
int yylex(void)
t
int c;
do
c= getchar();
while(c ==""|| c =="\tY);

if(isdigit(c) || ¢ == ")

a : secondArea);

)
€0s(0.5%(
0s(0.5%(

lerRadius *

14



ungetc(c, stdin);

double dNumber;

scanf("%lf", &dNumber);

if ((dNumber - (int)dNumber) != 0)
yywarning("Value not integer");

yylval.val = (int)dNumber;
return NUM;

}
if(isalpha(c))
{
int length = 20;
inti=0;
char *s = (char *)malloc(length);
do
if (i == length -1)
{

length = length * 2;
s = (char *)realloc(s, length);

}

s[i] = c;

c= getchar();
i++;

twhile(isalpha(c));
ungetc(c, stdin);
s[i]="\0";
struct symrec *ptr = getsym(s);
if(ptr == NULL)
ptr = putsym(s);

free(s);
yylval.var = ptr;
return VAR;

}

if(c == EOF)
{

releaseMemory;
return O;

}

return c;
}

void yywarning(const char *s)

printf("warning: %s\n", s);

}

void yyerror(const char *s)

printf("%s\n", s);
releaseMemory;

int main(void)



{

sym_table = NULL,;
return yyparse();
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